

酒便利北京门店和配送站已达 80 家

酒便利获联想控股战略投资

酒便利，一个河南土生土长的酒类零售连锁品牌，不声不响地就在郑州布下了 62 家直营店，同样不声不响地杀到了中国首都北京，用一年多的时间开设了 80 家门店和配送站。而联想控股战略投资酒便利的消息更是令业界震惊。

事件 1

联想控股战略投资酒便利

记者在采访酒便利商业连锁管理有限公司董事长王雪时了解到，联想控股战略投资酒便利数亿元。

据公开数据显示，2011 年 6 月，联想控股斥资 1.3 亿元收购湖南武陵 39% 的股权，进入白酒行业，随后 10 亿元全资收购河北乾隆醉酒业有限公司。2012 年 3 月，联想控股旗下风险投资君联资本入股迎驾贡酒，买入 6% 股权，同年 9 月 28 日，联想控股酒业公司超 4 亿元全资收购武陵酒，同年 9 月 16 日，联想酒业以 4 亿元全资收购孔府家，同年 11 月，丰联酒业收购安徽文王酿酒股份有限公司。联想控股酒业投资总共超过 20 亿元，一时间吸引一堆眼球，但随后陷入沉寂。

此次投资酒便利，是联想控股在一系列投资白酒酒厂之后首次投资酒类连锁零售企业，格外引人注目。

事件 2

酒便利进军北京 开始全国扩张步伐

酒便利在北京开设直营店，有些出人意料。

用 5 年的时间，酒便利在郑州开设了 62 家店，成为河南酒类连锁品牌中当仁不让的龙头老大并实现赢利。而在郑州站稳脚跟后，酒便利开始在河南省内进行扩张，先后入驻许昌、驻马店和南阳三城。令人意外的是，在河南还有 15 个省辖市尚未布局时，酒便利却突然北上，在北京开设直营连锁店及配送站，并打出“北京市五环内 20 分钟喝上



放心酒”的标志性宣传语，令人大呼看不懂。

而更让人吃惊的是酒便利在北京异常迅猛的开店速度，从 2014 年 10 月酒便利在北京开设第一家店开始，仅用了一年时间，酒便利在北京的门店和配送站数目已达到 80 家。

打探 1

联想控股因何战略投资酒便利？

联想控股现代农业与食品部责任董事、酒便利项目董事朱拥华在接受记者采访时说，酒便利的领导团队太优秀了。另外，联想看中了酒便利“20 分钟送达”的商业模式在行业中的竞争力。

“联想控股选择投资对象是非常苛刻的，这次能够看中酒便利，说明了酒便利的优势所在。”著名酒业营销专家、山东温和酒

业有限公司总经理肖竹青分析，联想控股是具备国际视野、丰富投资经验和社会资源的投资机构，投进来的资源比金钱更有价值。同时，酒便利在河南是很成功的商业业态，通过联想控股注资以后，在时间和空间上都会给酒便利带来更广阔的发展空间。

肖竹青认为，从管理的规范性上来看，主要是财务规范管理，联想有丰富的产业投资经营背景，同时又有金融投资控股公司上市的经验。酒便利通过联想投资以后，等于是资本市场接轨的技术层面扫除了障碍，与资本市场对接的时间会提速。

上海观峰咨询有限公司董事长杨永华认为，联想控股在酒业早有布局，不过都是上游厂家，而且从目前来看，这些企业的市场表现一般，并不理想。在酒业重构期，联想

控股在流通渠道选择布局酒便利，看中的是酒便利的渠道优势，以此可以弥补自己的短板。

打探 2

酒便利能否在京城站稳脚跟？

北京，是酒便利走出河南、开始全国扩张步伐的第一站，2016 年酒便利在北京能否实现盈亏平衡，对酒便利具有十分重要的意义，它关系到酒便利能否摆脱地方品牌，蝶变为全国性的连锁品牌，同样关系到酒便利未来全国扩张的步伐是否顺利。

“郑州拥有全国最密集的烟酒店，有两万多家，被称为郑州烟酒店现象，而北京并非如此。北京人消费酒水也和郑州人大不一样，郑州主要消费在中间价格的酒品，而北京则侧重于两头，要么喝‘茅五剑’，要么喝十几元一瓶的二锅头。低端的二锅头并不赚钱，而‘茅五剑’的出厂价和零售价格非常透明，利润也非常薄。因此如何适应并引领北京的酒水消费从而获得利润，并不容易。”中国酒类流通协会副会长、河南省酒业协会会长熊玉亮如是说。

王雪承认北京人消费和郑州有差异，但他告诉记者，他和团队在北京足足考察了半年，转遍了北京的大街小巷，对北京的情况了解清楚后才下决心在北京投资的，绝非一时头脑发热。北京地方大，北京人的工作压力也大，时间非常宝贵，因此非常喜欢酒便利这种 20 分钟送达的服务模式，通过电话和酒便利 APP 客户端下单子的比郑州的多，每月会员的复购率为 2.7 次。

“酒便利有成熟的酒水消费模式，又有联想控股的强大资金支持，与联想控股战略合作以后，可以得到联想控股拥有的上游生产企业的优势资源，整合产业链，满足自身快速实现全国扩张的需要。”杨永华如是说。

(据《大河报》)

泸州老窖加速向大单品转型

泸州老窖日前下发《关于规范公司品牌使用的相关规定》的通知称，从 1 月 4 日起至 2016 年 3 月 15 日，暂停启动所有产品换样和条码更换，而且每个品牌一年内换样和条码更换数不超过 6 个，所换样和更换条码的产品必须封样时间在一年半以上。

泸州老窖内部人士透露，去年公司通过

政策和方向的调整，从以往多元化品牌战略向大单品战略转型，此次管控产品换样和条码更换，是对大战略的持续执行，今年公司将继续改革。

业内人士透露，泸州老窖之前的条码监管存在空白，有经销商申请一个条码生产后，为了赚取短期利润更换包装再生产一批

产品，继续使用该条码，这也致使开发品牌过度泛滥。

白酒行业分析师蔡学飞表示，泸州老窖此次发文，主要目的是打击经销商的投机行为，整顿开发品牌，规范市场，避免透支自主品牌。

自去年以来，泸州老窖实施了一系列收

紧产品线，管控开发产品、条码等瘦身措施，并提出了五个核心大单品战略，通过产品聚焦优化企业品牌形象。目前，泸州老窖已经将产品条码由原本 3000 个缩减至 900 个，且砍掉的开发产品主要集中在 100 元以下的价位段。招商证券发布的一份研报表示，产品清理快于预期，预计到 2016 年后市场上不再流通除 1573、窖龄特曲和头二曲外的其他带有泸州老窖字样的产品。蔡学飞指出，泸州老窖壮士断腕清理开发品牌，必然会让经销商的新产品信心和开发速度，此举或将波及全年销售业绩。(据《北京商报》)

盒装葡萄酒原来这么酷

如今，盒装葡萄酒已成为一种流行趋势，那么跟瓶装酒比起来，它有哪些优势呢？

相信大多数人都会觉得，用玻璃瓶装、用高脚杯品尝葡萄酒才是高品位的表现。然而殊不知，现在拥有诸多优势的盒装葡萄酒却越来越流行起来。千万不要认为只有瓶装葡萄酒才是高档的表现，其实盒装葡萄酒一样可以很酷炫。

首先，盒装葡萄酒只代表着它的包装，并不代表品质低廉。盒装葡萄酒与瓶装葡萄酒同样都是将葡萄发酵成为葡萄酒，它们之间只不过是存在包装上的差别，所以不要下

意识地主观认定盒装葡萄酒就是低廉产品。

其次，纸盒包装更容易保持葡萄酒的新鲜。葡萄酒储藏需要避光，而盒装葡萄酒比瓶装葡萄酒避光效果更好。在良好的储存温度下，开封的盒装葡萄酒放在冰箱里可以储存 2~4 周，是瓶装葡萄酒储存时间的 21~28 倍。

第三，盒装葡萄酒价格更便宜。盒装葡萄酒的内部是真空包装的塑料，外壳是硬纸板，相较于瓶装葡萄酒的原料——玻璃来说，运输成本、材料成本均大大降低，因此低成本直接导致葡萄酒的售价也会偏低。

第四，盒装葡萄酒更环保。硬纸板是可回收、可降解的材料，生产硬纸板比生产玻璃瓶耗费更少，同时因为硬纸板不属于易碎品，对环境造成的污染也更小。

第五，盒装葡萄酒更省力省心。消费者不用担心盒装葡萄酒会出现软木塞污染，也不会使用螺旋盖封瓶，更加不用在开酒时为遍寻不到的开瓶器而烦恼。盒装葡萄酒全然没有此类的麻烦事，开怀畅饮的时刻显得更加优势满满。

第六，纸盒比酒瓶更方便携带。可携带性才是关键，盒装葡萄酒便于存放，你可以

将它随意放置在野餐篮里或者书架上，也可以随身带着，分享给你的朋友们。

(王佳)

